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Was bedeutet Kurzarbeit?

• Arbeitsverhältnis mit reduzierter Arbeitszeit 

• Reduzierung der Personalkosten in wirtschaftlichen Krisen, ohne die Arbeitnehmer 

kündigen zu müssen

• Arbeitnehmer haben für eine gewisse Zeit weniger Gehalt und arbeiten weniger

• Agentur für Arbeit gleicht Entgeltverlust der Arbeitnehmer teilweise durch das 

Kurzarbeitergeld aus



Vorteile & Nachteile

Vorteile für den Arbeitgeber

- Personalkosten werden gesenkt

- Arbeitsplätze bleiben erhalten

- Betriebsbedingte Kündigungen werden vermieden

Nachteile für den Arbeitgeber

- Bürokratischer Aufwand

- Vorfinanzierung des Kurzarbeitergeldes

- Entlastung des Betriebes ist vorübergehend

Vorteile für den Arbeitnehmer

- Arbeitsplatz ist nicht gefährdet

- Mehr Freizeit

Nachteile für den Arbeitnehmer

- Weniger Geld

- Ggfls. sinkende Motivation der Arbeitnehmer aufgrund 

Gehaltsreduzierung 



Voraussetzungen
• Anordnung darf nur erfolgen, wenn die Kurzarbeit in einem Tarifvertrag, einer Betriebsvereinbarung oder im 

Arbeitsvertrag ausdrücklich geregelt ist

• Anordnung kann nicht einseitig durch den Arbeitgeber erfolgen

• Erheblicher Arbeitsausfall mit Entgeltausfall muss vorliegen

• Wirtschaftliche Gründe oder ein unabwendbares Ereignis (behördlich veranlasste Maßnahmen) liegt vor

• Vorübergehend

• Nicht vermeidbar

• Mind. 10 % der Beschäftigten müssen einen Entgeltausfall von mehr als 10 % haben
Die Höhe des Kug richtet sich nach dem pauschalierten Nettoentgeltausfall im Anspruchszeitraum 
(Kalendermonat). Das ist der Unterschiedsbetrag (die Nettoentgeltdifferenz) zwischen 
- dem pauschalierten Nettoentgelt aus dem Soll- Entgelt und 
- dem pauschalierten Nettoentgelt aus dem Ist-Entgelt.

• Erfüllung der betrieblichen Voraussetzungen, § 96 SGB III

• Erfüllung der persönlichen Voraussetzungen, § 97 SGB III (z. B. keine Azubis, Minijobber)

• Anzeige des Arbeitsausfalles bei der Bundesagentur für Arbeit (spätestens in dem Monat, in dem die Kurzarbeit 
beginnt)



Weitere Voraussetzungen 

Urlaub

Urlaubstage sind vorab einzubringen (Resturlaub 2019 muss abgebaut sein nach aktuellen Informationen der BA)

Ausnahme: bereits verplanter Urlaub (Urlaubsplan im Betrieb) muss nicht für die Kurzarbeit eingebracht werden

Überstunden

Freizeitausgleichsansprüche aufgrund von Überstunden sind ebenfalls vorher einzubringen

Ausnahme: geschützter Bestand der Überstunden ist nicht einzubringen; Betrachtung der letzten 12 Monate

Niedrigster Stand (der über 12 Monate bestanden hat) ist geschützt, und muss nicht zur Vermeidung von Kurzarbeit eingebracht werden 
(kann eingebracht werden)

Beispiel:

Zeitraum: 03/2019 – 02/2020 

Niedrigster Stand der Überstunden: 09/2019 10 Überstunden (die anderen 11 Monate waren immer mehr als 10 Überstunden)

Diese 10 Überstunden sind geschützt

Während der Kurzarbeit dürfen vom Arbeitgeber keine Überstunden angeordnet werden. Eine derartige Vereinbarung kann dazu führen, 
dass der Arbeitgeber sein Ansprüche verliert, da es sich um den Tatbestand des Leistungsmissbrauchs handelt.



Allgemeiner Ablauf

I. Zusatzvereinbarung Kurzarbeit mit Mitarbeiter durch Mandant (oder Tarifvertrag bzw. 

Betriebsvereinbarung)

II. Formular „Anzeige Arbeitsausfall“ an BA durch Mandant

III. Gleichzeitig Anordnung der Kurzarbeit gegenüber Mitarbeitern durch Mandant, Anlage 

„Anordnung Kurzarbeit“

IV. Meldung an Lohnbüro über den Stundenausfall je Mitarbeiter (durch Mandant an Kanzlei) 

mit gesondertem Formular „Zeiterfassung KUG“

V. Leistungsantrag Kurzarbeitergeld inklusive Abrechnungsliste durch Kanzlei im Rahmen der 

Lohnabrechnung, s. Formular "Antrag auf Kurzarbeitergeld"



Informationen zum Kurzarbeitergeld
• Stundenaufzeichnungen müssen geführt werden (auch wenn in einem Monat 100 % Ausfall war)

• Leistungssatz 1 (67 %): haben Arbeitnehmer, die mindestens ein Kind im Sinne des § 32 Abs. 1, 3 bis 5 des 

Einkommensteuergesetzes haben, sowie für Arbeitnehmer/innen, deren Ehegatte/Ehegattin mindestens ein Kind im Sinne des §

32 Abs. 1, 4 und 5 des Einkommensteuergesetzes hat 

• Leistungssatz 2: (60 %): für alle Arbeitnehmer ohne steuerliches Kind

• Soll-Entgelt ist das Bruttoarbeitsentgelt, das der/ die Arbeitnehmer/-in ohne den Arbeitsausfall im Kalendermonat bei Vollarbeit 

erzielt hätte 

• Ist-Entgelt ist das im jeweiligen Kalendermonat (Anspruchszeitraum) erzielte Bruttoarbeitsentgelt zuzüglich aller zustehenden 

Entgeltanteile (einschl. der Entgelte für Mehrarbeit, Nebeneinkommen). Einmalig gezahlte Arbeitsentgelte bleiben außer Betracht.

• Zur Ermittlung des KUG wird eine „Tabelle zur Berechnung des Kurzarbeitergeldes“ von der BA bereitgestellt. Aus den jeweiligen 
Bruttoarbeitsentgelten (Soll- und Istentgelt) werden die pauschalierten monatl. Nettoentgelte abgelesen. Die Differenz aus diesen 
Nettoentgelten ist das Kurzarbeitergeld
Beispiel:
Bruttoarbeitsentgelt (ohne Kurzarbeit) = 2.500,00 €; während der Kurzarbeit wird ein Entgelt von 1.500,00 € erzielt. Auf der 
Lohnsteuerkar te des Arbeitnehmers/der Arbeitnehmerin ist die Steuerklasse III und ein Kinderfreibetrag von 1,0 eingetragen = 
Leistungssatz 1. 
(Werte nach Tabelle für 2020) 
Soll-Entgelt = 2.500,- € = rechnerischer Leistungssatz = 1295,11 €
Ist-Entgelt = 1.500,- € = rechnerischer Leistungssatz = 804,00 € Kug = 491,11 €



Die Anzeige

C. 3.

Sinnvoll 0 Stunden einzutragen (Beispiel: 
Arbeitnehmer können in einer Woche 10 

Stunden abreiten, aber in der nächsten keine. 

Wenn in diesem Feld Stunden stehen aber nicht 
eingehalten werden können, so müssen diese 

fiktiv als Arbeitsstunden bei der Berechnung 
berücksichtigt werden. 

C. 2. 

Wenn verschiedene Arbeitszeiten im Betrieb 
vorliegen (z.B. durch Teilzeitbeschäftigung) auf 

einem separaten Blatt diese aufschreiben und 

der Anzeige beilegen (um Rückfragen der BA 
zur Arbeitszeit vorzubeugen)

Maximale Bezugszeit: 12 Monate

Vorerst bis 12/2020 eintragen (lt. Newsletter)

Alle rot umrandeten Felder müssen einen Inhalt haben, 

sonst ist das drucken des Formulars nicht möglich!!



Die Anzeige
Alle rot umrandeten Felder müssen einen Inhalt haben, 

sonst ist das drucken des Formulars nicht möglich!!

Nr. 7: alle Arbeitnehmer des Betriebs (inkl. 

geringfügig Beschäftigter, erkrankter oder 
beurlaubter Arbeitnehmer)

Nr. 8: sinnvoll alle sv-pflichtig Beschäftigten 

einzutragen um alle Gegebenheiten abdecken 
zu können

Beispiel: Patienten bleiben aus wg. Coronakrise



Der Antrag & 

die Abrechnungsliste

Der Antrag inkl. der Abrechnungsliste wird 
vom Lohnprogramm erstellt und von Ihrem 
Sachbearbeiter an Sie als PDF gesandt. 

- Unterschrift des Antrages (durch den 
Arbeitgeber)
- Versand an die Zuständige BA (Antrag & 
Abrechnungsliste)



Der Antrag & die Abrechnungsliste

Die zweite Seite des Antrages muss vom 
Arbeitgeber ausgefüllt und unterschrieben 
werden



Der Antrag & die Abrechnungsliste

Der Antrag inkl. der Abrechnungsliste wird 
vom Lohnprogramm erstellt und von Ihrem 
Sachbearbeiter an Sie als PDF gesandt. 

- Unterschrift des Antrages (durch den 
Arbeitgeber)
- Versand an die Zuständige BA (Antrag & 
Abrechnungsliste)



Wichtige Hinweise

• Die SV-Beiträge werden für den Arbeitsausfall zu 100 % aus Beitragsmitteln erstattet (AN & AG Anteil)

• Kurzarbeitergeld soll auf 80 bzw. 87 % angehoben werden

• Bei einer Unterbrechung von 3 Monaten ist eine neue Anzeige notwendig

• Ausschlussfrist für den Leistungsantrag: 3 Monate (z.B. März muss spätestens im Juni eingereicht werden)

• Geringfügig Beschäftigte, Rentner, Bezieher von Krankengeld & Azubis haben keinen Anspruch auf Kurzarbeit

• Bitte von allen Dokumenten die Sie an die Bundesagentur für Arbeit schicken, Kopien machen.

• Zusatzvereinbarungen zum Arbeitsvertrag mit der Anzeige an die BA schicken

• Anträge bei der BA stellen (um die Ausschlussfrist einzuhalten), auch wenn noch kein Bewilligungsbescheid der Anzeige 

vorliegt (wegen der aktuellen Situation kann die Bearbeitung der Anzeige länger dauern) 

• Anzeige und Leistungsanträge werden durch den Arbeitgeber unterschrieben

• Beachtung der Ankündigungsfrist (Anordnung der Kurzarbeit): mindestens 5 Werktage 

• Im Nachgang wird von der BA eine Prüfung durchgeführt, der Arbeitgeber ist verpflichtet, die geforderten Unterlagen der BA 
vorzulegen



Links zur Bundesagentur für Arbeit

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/merkblatt-8a-kurzarbeitergeld_ba015385.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/merkblatt-8b-kurzarbeitergeld_ba015388.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/anzeige-kug101_ba013134.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/kurzantrag-kug-107_ba146383.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/antrag-kug107_ba015344.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/kug108_ba013010.pdf

• https://www.arbeitsagentur.de/datei/hinweise-kurzarbeitergeld_ba014273.pdf

Hinweis:

Auf unserer Homepage finden Sie folgende weitere Dokumente

- Mitarbeitervereinbarung zur Kurzarbeit

- Anordnung Kurzarbeit

- Zeiterfassung

https://www.arbeitsagentur.de/datei/merkblatt-8a-kurzarbeitergeld_ba015385.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/merkblatt-8b-kurzarbeitergeld_ba015388.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/anzeige-kug101_ba013134.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/antrag-kug107_ba015344.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/antrag-kug107_ba015344.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/kug108_ba013010.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/hinweise-kurzarbeitergeld_ba014273.pdf


Offene Fragen ???

Nun gerne im Chat

Besuchen Sie auch unser weiteres Exklusiv-Webinar:

30.04.2020, 12:30 Uhr: Steuerliche und betriebswirtschaftliche Maßnahmen 
in der Coronakrise

Anmeldung unter https://webinare.dr-schauer.com/bdizedi/

https://webinare.dr-schauer.com/bdizedi/


Wir freuen uns über Ihre Bewertung auf Google

QR-Code scannen oder diesem Link folgen:

Zur Bewertung

https://supple.live/tsgj
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